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Gewerbliche Lehrabschlusspriifungen
Bauzeichner / Bauzeichnerin

Fachrechnen F 50
Name [ Nummer Kandidat/Kandidatin
Vomame Datum ..................................................
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Zeit 90 Minuten fur 6 Aufgaben

Bewertung Die erreichbare Punktzahl ist bei jeder Aufgabe angegeben.

Wird in einer Aufgabe eine bestimmte Anzahl von Antworten verlangt, ist
die vorgegebene Anzahl verbindlich. Die Antworten werden in der aufge-
fuhrten Reihenfolge bewertet. Uberzéhlige Antworten werden nicht bewer-
tet.

Hinweis bei Ankreuzaufgaben geben. Der Kandidat/die Kandidatin soll hier
eine richtige Information erhalten. Je besser die Anweisungen, je weniger
Probleme bei der Beurteilung.

Hilfsmittel Formelsammlungen und Tabellenbiichlein ohne Berechnungsbeispiele sind
gestattet, ebenso netzunabhéngige, nichtdruckende Taschenrechner.
« Mobile Telefone mit Rechnerfunktion sind nicht erlaubt.
Notenskala: Maximale Punktzahl: 27
26 - 27 Punkte = Note 6
23 - 25,5 Punkte = Note 5,5
20,5 - 22,5 Punkte =Note 5
18 - 20 Punkte = Note 4,5
15 - 17,5 Punkte = Note 4
12,5 - 14,5 Punkte = Note 3,5
95 - 12 Punkte = Note 3
7 -9 Punkte = Note 2,5
45 - 65 Punkte = Note 2
1,5 - 4 Punkte = Note 1,5
0 -1 Punkt = Note 1
Prifungsexperten/Prifungsexpertinnen: Punkte: Note:
Spenfnst ' Diese Prufungsaufgaben dirfen mcht vor dem 1 September 2007 (¥ J

Ubungszwecken verwendet werden! e
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Bauzeichner/Bauzeichnerin Fachrechnen Serie F50

Aufgabe 1: Hypothekarzinsberechnung T punkte |

Die Anlagekosten fur ein Einfamilienhaus betragen Fr. 600'000.--. Ein leitender
Angestellter mit einem Bruttomonatslohn von Fr. 7131.- und einer Jahresendzulage
(13. Monatslohn) von Fr. 7131.- will dieses Einfamilienhaus kaufen.

Die Bank gewahrt eine 1. Hypothek im Umfang von 65% der Anlagekosten zu
einem Zinssatz von 2.75% und eine 2. Hypothek im Umfang von 15% der
Anlagekosten zu einem Zinssatz von 3.75%).

Die 2. Hypothek muss wahrend der ndchsten 20 Jahre in gleich grosse Tranchen
zuriickbezahlt (amortisiert) werden.

Far den Unterhalt, die Abgaben und die Versicherungspréamien sind Kosten von 1%
des Kaufpreises einzurechen. Die verbleibenden 20% des Kaufpreises werden
durch das Eigenkapital des Angestellten bezahit.

Die Bank macht die Auflage, dass die jahrliche Belastung durch den Kauf der
Liegenschaft ein Drittel des Bruttojahreseinkommens nicht (iberschreiten darf.

1. Berechnen Sie die jahrlichen Kosten fir diese Liegenschaft. | ... 2
(in Fr. auf 5 Rp. gerundet)
Anteil Betrag Zinssatz Betrag
1. Hypothek 65% 2.75%
2. Hypothek 15% 3.75%
Eigenkapital 20% 0.00%

Amortisation pro Jahr | 5%

Unterhalt, Abgaben,

0,
Versicherungspramien 1%
Total Kosten pro Jahr
2. Wie viele Prozente des Bruttojahreslohnes betragen die Jahreskosten fir die R &

Liegenschaft? (auf 1 Stelle nach dem Komma)

Ubertrag | .......... 3
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Bauzeichner/Bauzeichnerin Fachrechnen Serie F50

Ubertrag | .......... /3

Eine Wasserleitung, DN = 600 mm aus Stahl, und einer Wandstérke von
10 mm wird alle 6.0 m an einem Stahlseil mit & 16 mm aufgehéngt.

Das Stahlrohr ist volistadndig mit Wasser gefillit.

Berechnen Sie:

a) Die Gewichtskraft des Stahlrohres fiir eine
Lange von 6.00 m inkl. der Wasserfillung in kN
g = 10 m/s?, psian = 7850 kg/m®, pwasser = 1000 kg/m* [ T

In einem weiteren Lastfall mit teilweiser Fiillung des Stahirohres betrégt die
Gewichtskraft (infolge Stahlrohr und Wasser) F = 21 kN.

Berechnen Sie fur den Lastfall Teilflllung:
b) Die Auflagerkréfte in A und B in kN Resultate auf 1 Stelle e 2
c) Das Biegemoment beim Auflager B in kNm Resultate auf 1 Stelle H

d) Die Zugspannung im Aufhéngeseil in N/mm? Resultate auf 1 Stelle N

g =1.7 kN/m
e A
A 5\ O

2.00 _3.00

Ubertrag S
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Bauzeichner/Bauzeichnerin Fachrechnen Serie F50

Obertrag | .......... 9
Auf einer landwirtschaftlich genutzten Flache werden Viee = 8’500 m*® Aushub-
material deponiert. Der Landwirt erhalt fir die Lagerung des Aushubmaterials
wahrend zweier Jahre eine Ertragsausfallentschadigung. Zusétzlich wird noch eine
Entschadigung fir das erste bis dritte Jahr nach der Instandstellung bezahlt, weil
auch in dieser Zeit nicht mit dem vollen Ertrag der landwirtschaftlichen Nutzung
gerechnet werden kann.
Die Ertragsausfallentschadigung wird pro Are (1 Are = 100 m?) und Jahr vergitet
und betragt:
- Wahrend der Dauer der Deponie: Fr. 50.-/Are und Jahr
- Im 1. - 3. Jahr nach der Instandstellung: Fr. 35.-/Are und Jahr
m T Bestimmen Sie:
a) Die Lénge L = ? der Aushubdeponie 3
mit einer der folgenden Mdéglichkeiten: | "
N V=-}1(G+4M+D)
- 6
oder
Methoden mit Teilvolumen
_ 1 (in m auf 2 Stellen nach dem Komma)
]
" @ @
V \9 1 b) Den Betrag des Ertragsausfalls, der
dem Landwirt zu vergitenist. | e 2
(in Fr. auf 5 Rp. gerundet)
35.00
Ubertrag | .......... 114
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Bauzeichner/Bauzeichnerin Fachrechnen Serie F50

_Aufgabe 4: Strassenbau / Vertikalausrundung T Pinkes
Ubertrag | ... 114
Ein projektierter Rad- und Gehweg muss eine bestehende Bricke unterqueren
und die Bauherrschaft verlangt eine minimale lichte Héhe von 2.80 m.
x* AisRv
=— tv= Rv=1200
.y 200 v
Bestimmen Sie:
a) Die Tangentenlange t, der vertikalen Ausrundung. SRR & |
b) Die Héhe Haa der Fahrbahnoberflache beim Ausrundungsanfang. vveenenndd2
c) Die Hohe Hrp des Tangentenschnittpunktes. | "
15.00 T 12.00
- 475.51
I \ . _off
2 s
- , = 6"}0
—~e L
4%.—“——"“--...\“_-_‘-‘_ HTP =
: . 4
%
Ubertrag | .......... /18
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Bauzeichner/Bauzeichnerin Fachrechnen Serie F50

Ubertrag | .......... /118
Eine Stahlstiitze (HEM 1000, A = 44'400 mm?) hat eine L&nge von
L = 10.00 m und wird mit einer vertikalen Last von 10'000 kN belastet.
s 1 s 2 Al
Agoy =10107 — c=Ee«¢ E=2.1:10° N/mm £=—
K /
Bestimmen Sie:
a) Die Ladngen&nderung dieser Stlitze infolge der Druckspannung.
(in mm auf eine Stelle nach demKomma) | e 2
b) Die Temperaturdifferenz, damit sich diese Stitze um 2.0 mm verléngert.
(in °C auf eine Stelle nach dem Kooma) | ... 12
Ubertrag | .......... /22
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Bauzeichner/Bauzeichnerin Fachrechnen Serie F50

Kiihes Knieaon =0 . e

Ubertrag | ........ /22

Eine Kanalisationsleitung mit DN = 800 mm ist mit Schmutzabwasser zu % DN
gefiillt. Die Fliessgeschwindigkeit betrégt 2.3 m/s.

Bestimmen Sie:
a) Die Querschnittflache des Schmutzabwassers. (in m?auf 3 Stellen) | 3

b) Die Menge des Schmutzabwassers in m®, welches wahrend 2 Stunden | . 2
durch diese Leitung fliesst.

3/4 DN

4 D

Total | ... 127

Fachrechnen_F50_Kandidat_LAPO06.doc 7





